

LA CRISIS

Aunque las referencias del Consejo de ministros de anoche eran lo suficientemente elaradas para dejar trascender que los ministros, después de examinar la situación a propuesta del Sr. Sagasta, habían acordado que el presidente del Consejo, al despachar hoy con S. M., presentase la dimisión de todo el Gobierno, todavía se expresaban algunas dudas, que al salir hoy de Palacio el señor Sagasta quedaron desvanecidas.

En efecto, según más adelante decimos, al despachar hoy a la hora ordinaria con el Rey, el Sr. Sagasta le comunicó el acuerdo del Consejo, dignándose S. M. contestar que aplazaba hasta mañana el tomar una resolución.

Acercos de cuál haya de ser ésta, claro es que se harán infinitos cálculos y suposiciones, prescindiendo nosotros, por considerarlo totalmente estéril, de recoger hipótesis e impresiones que no pueden tener fundamento alguno.

No se nos ocultan las dificultades de la situación que se ha creado, y en cuanto a la solución conservadora, que algunos señalan como medio de resolverla, entendemos, siendo esta también la opinión de personas significadas de dicho partido, que sería prematura, implicando esta circunstancia un peligro que a nadie que juzgue desapasionadamente se puede ocultar.

Entre tanto, la opinión más generalizada, según reconocen aun periódicos que combaten al Sr. Sagasta, es que la crisis se resolverá en sentido liberal, siendo este dato bastante significativo en los actuales momentos, para no dejar de consignarlo.

Por lo que al Sr. Sagasta se refiere, nosotros abrigamos la firme convicción de que ni las injusticias de la vida política, ni las vehemencias de la lucha de los partidos, serán bastante a alterar la serenidad de juicio con que aprecia los problemas pendientes, ni a inclinar su consejo sino en el sentido que juzgue conveniente a los intereses del país, de la Monarquía y del partido liberal.

La situación política Y EL CONSEJO DE AYER

Los ministros hablaron anoche la siguiente

Nota oficiosa

Empezó el Consejo a las cuatro y cuarto. Dada cuenta de varios expedientes por los respectivos ministros, fueron aprobados los siguientes:

Agricultura

Sobre subastas de abastecimiento de los faros de Canarias por la cantidad de 7.700 pesetas. Subastas de varias carreteras comprendidas en el plan general.

Guerra

Uno relativo a que en la ley de expropiación forzosa figuren entre las obras que no necesitan declaración de utilidad pública, las de defensa del territorio. Otros sobre alojamiento e instrucción de las tropas; otros sobre adquisición por gestión directa de artículos para el consumo y combustibles necesarios para el primer año en el hospital Militar de Tenerife; otro sobre el abono de tiempo de campaña a las fuerzas que tomaron parte en la campaña de Mindanao de 1894 a 95; otro relativo a la forma en que se ha de efectuar el reconocimiento de los bahistas militares de Arceña; otro relativo a un proyecto de reglamento para la aplicación de la ley de 15 de Mayo último sobre expropiación en las zonas de costas y fronteras, proponiendo un artículo adicional al mismo para su aplicación a Ceuta y Melilla.

Gobernación

Arriendo de un edificio para acuartelar parte de la Guardia civil de Barcelona. Construcción de un mercado en Murcia. En vista de la proximidad de los Congresos de Medicina y Agricultura que tendrán lugar en Madrid en la primavera inmediata, se acordó que, previa la revisión de los antecedentes por los ministros de la Gobernación e Instrucción pública, el de Hacienda formule a las Cortes la correspondiente petición de crédito para atender a los gastos que dichos Congresos han de ocasionar.

Estado

El ministro de Estado manifestó, que un puerto de la Argelia, nuevamente abierto al comercio, y cercano al territorio de Marruecos (el del Kish), hace competencia desfavorable a la plaza de Melilla, porque los artículos de exportación e importación devengan derechos en esta última ciudad al pasar por la Aduana mora, mientras que el tráfico del Kish avienta por recibirlos sin trabas aduaneras.

El ministro de Estado expuso un proyecto dirigido a remediar el daño sufrido y que amenaza ser mayor, según noticias de aquellos comerciantes y autoridades, siendo autorizado por el Consejo para ponerlo en práctica de acuerdo con el ministro de Hacienda.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del veredicto absolutorio pronunciado por el Jurado en Bilbao, en la causa seguida al Sr. Aranz.

Los ministros, después de examinar el caso, encargaron al Sr. Gracia y Justicia el expediente previsto en la ley del Jurado, para someter a los tribunales ordinarios los casos marcados en la ley de 1.º de Enero de 1900.

El conde de Romanones expuso las dificultades que surgían en las escuelas de instrucción primaria de algunas regiones, con ocasión de no haber en ellas textos de doctrina cristiana aprobados por el obispo y escritos en lengua castellana.

Se acordó que por el ministerio de Instrucción pública se adopten las medidas necesarias para poner fin a tal estado de cosas. El ministro de la Gobernación obtuvo de sus compañeros autorización para leer mañana en las Cortes un proyecto de ley facultando a las Diputaciones provinciales que lo crean conveniente para organizar los socorros mutuos contra accidentes atmosféricos, proyecto de ley que dicho ministro se comprometió a presentar cuando en el Congreso contéstase a varios diputados que reclamaban auxilios para pueblos damnificados por aquellos accidentes.

El presidente puso en conocimiento del Consejo la exposición que le ha dirigido la comisión ejecutiva del monumento a Alfonso XII, y se acordó de conformidad con su contenido.

También dió cuenta de otra exposición que le había sido presentada conteniendo las conclusiones del Congreso de médicos titulares.

Se acordó que pasara a estudio del ministro de la Gobernación.

Voto de confianza

El Consejo examinó detenidamente el curso de los debates en ambas Cámaras. Cada uno de los ministros expuso su opinión, parecer y juicio, acordando como consecuencia, dar un voto unánime de confianza al Sr. Sagasta, para que éste proceda como juzgue conveniente a los intereses del país, de la Monarquía y del partido liberal.

Gran expectación despertó ayer en la política el Consejo de ministros celebrado en la presidencia. Al conocerse la «Nota oficiosa», en cuyo último párrafo hace constar que los ministros dieron un voto de confianza al Sr. Sagasta, la expectación subió de punto, procurándose averiguar por todos los medios el alcance de esta declaración.

En los círculos políticos todo eran anoche conjeturas y profecías, aunque ninguna se basaba cierta, pues nada en concreto se sabía del Consejo. Cuatro ministros asistieron a la función del teatro de la Zarzuela, y hasta allí llegaron los trabajos de información política. Uno de los que en la Zarzuela estaban era el Sr. Moret, y según dice «La Correspondencia» hablando del actual estado político se mostró pesimista, y suya es la frase de que «la cosa está llena de dificultades». La impresión dominante es que continuarán los liberales en el Gobierno, siendo ésta también opinión de conservadores de los más significados.

«LE MARQUIS DE PRIOLA»

El drama de Henri Lavedan que con este título presenta la compañía Bartet-Le Bary esta noche en el teatro de la Zarzuela, fué puesto en escena por primera vez en el teatro de la Comédie Française, de París, el 7 de Febrero último.

Además de Mlle. Bartet y M. Le Bary, tomaron parte en su representación Cecile Sorel y Wanda de Boncza, la infortunada actriz fallecida últimamente. El éxito que consiguió fué, después del conseguido por «L'Enigme», el mejor de la temporada; formando cartel con esta obra, continúa representándose con gran frecuencia en el teatro que lo estrenó, a pesar de que en general los juicios de la crítica no le han sido favorables.

Su argumento es el siguiente: El marqués de Priola (M. Le Bary), moderno don Juan Tenorio, que rinde a las mujeres por pura maldad, por la sola satisfacción de humillarlas, educa a su lado a un joven, Pierre Morain, huérfano y acaso hijo del propio marqués.

El arrogante personaje se nos presenta en un baile de la embajada de Italia haciendo de las suyas: divorciado de su mujer—que se ha casado con un cierto M. Lechesne, excelente sujeto,—trata de volver a conquistarla, para proporcionarse la satisfacción de ser «el amante de su esposa», y al mismo tiempo dirige sus tiros a una esquirola, Mlle. de Valleroy (Mlle. Bartet). Una y otra están próximas a rendirse; en el baile de la embajada queda resuelto que Mlle. de Valleroy irá al día siguiente a casa del marqués a ver unos famosos almanaque de licenciosos, que son el talismán del seductor.

Y así sucede, en efecto: Mlle. de Valleroy se presenta en la «garçonnière» en el segundo acto, creyéndose más fuerte que las otras. Priola, insinuante, persuasivo como nunca, pone en juego todos sus recursos con tal habilidad, que Mlle. de Valleroy se reconoce incapaz de resistir... y entonces el moderno «Don Juan» descubre sus instintos salvajes; él sólo quería humillar a la orgullosa; cuando la mujer ya no le resista, él la pone suavemente en la puerta, hablándole sólo de su amistad, como si el amor no existiese. La escena es de lo mejor de la obra, y al decir de la crítica francesa, mademoiselle Bartet y M. Le Bary, la representan a maravilla.

Después, Priola se apresta a la reconquista de su mujer. Pero Pierre Morain, indignado de los manejos del seductor, provoca una violenta escena; quiere separarse de su

protector; el marqués le ruega piense su resolución y la aplaque hasta el siguiente día.

Mme. Lechesne, entre tanto, que ha recibido una carta de su exmarido, se siente invenciblemente arrastrada hacia él. Va a confiar su secreto a una austera amiga, madame de Savieres; ésta procura impedir la aventura, asegurándole que Priola la engaña, que nunca la ha querido, y que, lo que la ha escrito, se lo dice a todas las mujeres con quienes habla. Entre tanto Priola llega, pues tiene una cita de negocios con M. de Savieres; la leal amiga oculta a Mme. Lechesne, a fin de que ésta pueda comprobar la falta de sinceridad del seductor.

Y como Mme. Savieres pensaba, ocurre. El marqués la hace el amor, y le habla de su esposita con desprecio; entonces ella sale, y Priola se ve por vez primera arrojado, envuelto en sus propias redes.

A los duros reproches de las dos mujeres, únese los de Pierre Morain, que ha averiguado que Priola sedujo a su madre. La escena es violentísima. Pierre Morain, que es médico, al dirigir terribles apóstrofes al marqués, le anuncia su próximo y desastroso fin, atacado por la parálisis. Pero Priola le hace pagar con exceso sus insultos.

—¡Ah!—grita.—¡Soy un malvado! ¡Mi sangre está podrida! ¡Tengo en mí el germen de todos los vicios! Pues bien, mírame: ¡yo soy tu padre!

El supremo esfuerzo cuesta caro al marqués. Mientras Morain, aterrado, cae a sus plantas, la apoplejía ataca a aquel terrible seductor... Corre todo el mundo en su auxilio. No ha muerto; pero está encima la parálisis anunciada, que le dejará vivir acaso largos años, condenándole a una inercia absoluta... El castigo es terrible.

—¿Quién le cuidará?—pregunta todo el mundo en torno suyo.

—¡Yo!—exclama Pierre Morain, sintiendo despertarse en su alma a la vez la piedad filial y el remordimiento.

Y cae el telón sobre el sombrío cuadro, terminando de esta manera el drama.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ayer pasó el día cazando en El Pardo el Rey con el Príncipe de Asturias, la Infanta doña Isabel, la marquesa de Nájera, el conde de San Román, el general Bascaran, el marqués de Santillana, el doctor Grinda, el ayudante de S. M. Sr. Fernández Blanco y algunas personas más.

S. M. la Reina fué por la tarde en coche al encuentro de los expedicionarios.

La distinguida baronesa del Castillo de Chirel y su hija mayor, la bella señora de D. Carlos Hurtado de Améaga, celebraron ayer sus días, recibiendo con este motivo muchos y valiosos presentes de sus parientes y amigos.

Por la tarde concurrirán a su hermoso hotel distinguidas familias de la aristocracia para felicitarlas.

En el comedor sirvióse espléndido refresco.

La baronesa lucía primorosa «toilette» marrón con adornos celeste y collar de perlas. Sus hijas estaban muy elegantes. Los jóvenes improvisaron un baile que estuvo animadísimo, y no terminó hasta las ocho de la noche.

—Anoche salió con dirección a Andalucía el diplomático Sr. Ove Gude, ministro plenipotenciario y enviado extraordinario, que ha sido en esta corte, de S. M. el rey de Suecia y Noruega, y recientemente nombrado para igual cargo en Copenhague.

El Sr. Ove Gude, después de visitar los monumentos de Sevilla y Córdoba, se embarcará en Cádiz para Lisboa, donde habrá de hacer entrega también de sus letras acreditatorias a la reina regente del vecino reino.

—En la ciudad de Ronda ha sido pedida por el Sr. D. José Pérez de Guzmán y Gallo, hermano mayor del distinguido escritor D. Juan, la mano de la señorita doña Carolina Ponce de León, para su hijo D. José Pérez de Guzmán y Pinzón.

Los apellidos de las dos familias denotan que una y otra descienden de ramas linajudas, desprendidas de las casas ducales de Medina Sidonia y Arcos, que contribuyeron a la reconquista de aquella ciudad.

—Se ha verificado una cacería en el hermoso castillo de Mudela, propiedad de los condes de Valdegrana.

Asistieron los duques de Prim y los Castillejos, los marqueses de Ivanry, Villacioba de Asturias y Villamayor, y los señores Urzáiz y Goizueta.

Los expedicionarios mataron en cuatro días, a pesar del mal tiempo, 1.300 perdices. La condesa de Valdegrana, y la bella esposa del senador D. Francisco García Molina, que se encuentra allí con su esposo, siguieron a los cazadores en los ojos.

Mañana volverán al castillo de Mudela los mismos cazadores para seguir cazando perdices y dar una montería en Fresnadas, donde abundan los jabalíes y venados.

—En la capilla reservada de la parroquia de San José, verificóse ayer, a las cuatro y media de la tarde, el casamiento de la encantadora y distinguida señorita Antonia Fernández Montes, con D. Luis Frigonal.

Los nuevos esposos salieron ayer mismo para Barcelona.

—Mañana, martes, festividad de San Martín, celebrará sus días la marquesa del Baztán.

El miércoles, festividad de San Diego de Alcalá, los celebrarán la duquesa de Sevillano, y marquesas de Villamantilla de Perales, Peñafuente y Zafra.

También celebrarán sus días el miércoles, el ilustre presidente del Senado, su hija la señora de Martínez del Campo y su hijo el diputado a Cortes D. Eugenio.

—Ha fallecido en Madrid D. León de la Riva y Trespalacios, teniente coronel de Artillería, persona muy conocida y estimada en los círculos madrileños.

El finado era hermano de la marquesa de Castellanos y Monroy y del marqués de Villa Alcazar.

También ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña María del Milagro López de Ayala y Dusmet, emparentada con los condes de Codillo.

—Han llegado a Madrid: de Eibar, la marquesa de Isasi; de Bonavente, la condesa viuda de la Patilla y su hermana la señora viuda de Anglada; de San Petersburgo, el embajador de España, príncipe Pío de Saboya; de París, los duques de Bailén; de Segovia, el duque de Almonara Alta; del extranjero, la condesa de Castañeda.

—El marqués de Argüelles ha estado para Alemania, donde permanecerá unas semanas.

ITALIA Y TURQUÍA

Viena 9.—Según telegrafían de Constantinopla, el gobierno italiano no se contenta con las promesas que le ha hecho la Sublime Puerta de satisfacer todas sus reclamaciones relacionadas con el bombardeo de Midy, y exige que el gobierno turco le dé completa satisfacción hasta el 11 del corriente, amenazando que tomará graves medidas si así no sucede.

El gobierno italiano ha pedido especialmente al gobierno turco que declare que están bajo su jurisdicción los barcos árabes del puerto italiano de Massaua en el Mar Rojo y que llevan bandera otomana.

Detalles del bombardeo de Midy.

París 9.—Como pormenores interesantes relacionados con el bombardeo de Midy, conviene consignar que no pudiendo los buques de alto bordo acercarse a su rada por lo inaccesible de la costa, los marineros italianos lanzaron al agua varias pequeñas embarcaciones y los piratas rompieron el fuego contra los tripulantes de las mismas. Entonces se verificó el bombardeo.

Midy, que no figura en los planos geográficos, se halla situado entre Massuah. Desde hace tiempo venía siendo el cuartel general de los piratas y desde allí partieron las agresiones a la isla de Noera, de donde hubo que retirar la penitenciaría italiana y otros hechos análogos.—Fabra.

DE BARCELONA

El servicio de Correos

Barcelona 9.—Vuelve a ocuparse la prensa del estado de los servicios de Correos en esta capital.

Un conocido hombre público ha formulado hoy enérgica reclamación acompañada de la correspondiente acta notarial, justificativa de haberse entregado una carta abierta con varias manchas en el sobre.

El conflicto metalúrgico

La Sociedad de Industriales mecánicos, de Barcelona, en vista del actual conflicto de los metalúrgicos, ha publicado una circular encaminada a beneficiar el trabajo.

Para aliviar el malestar de los obreros, se ruega a los patronos que repartan el trabajo entre los operarios, sin despedir a ninguno, interin llega la reacción salvadora a las industrias locales, olvidando los rencores que han motivado la última huelga.

Esto contribuirá, indudablemente, a pacificar los espíritus, evitando el conflicto que amenaza.

Las huelgas

Las huelgas de Badalona y Mataró siguen en el mismo estado.

Patrones y obreros han celebrado nuevas reuniones, sin llegar a un acuerdo. Por ahora el conflicto no promete resolverse, pues unos y otros se obstinan en sus demandas y no acceden a las de los contrarios.

El tiempo

El día, aunque hermoso, ha sido bastante frío.

Ascensión de un globo militar

Guadalajara 9.—Ayer, a las ocho de la mañana, se verificó la ascensión libre por los ingenieros militares para practicar observaciones meteorológicas, que había estado suspendida a causa del temporal.

El globo «Marte», tripulado por el comandante Calvo, el capitán Gil Clemente y el teniente Maldonado, se remontó sobre las nubes a 2.000 metros de altura, tomando tierra a la una y veinte de la tarde en Azaila (Teruel), después de haber recorrido 250 kilómetros.

Los aeronautas, que tomaron durante el viaje todos los datos que se proponían, han regresado hoy a esta capital.

Estudiantes italianos y alemanes

Viena 9.—Las luchas sangrientas habidas en Innsbruck entre estudiantes alemanes e italianos de aquella Universidad, han repercutido a las demás Universidades austriacas a que asisten italianos.

Los estudiantes de esta nacionalidad que residen en Viena han celebrado una reunión de protesta, a la cual asistieron los diputados italianos que tienen asiento en el Reichstag.

Los estudiantes italianos de Gratz se han declarado solidarios de sus camaradas de Innsbruck, y han acordado matricularse en masa el próximo semestre en la Universidad de este último punto, a fin de reforzar el elemento italiano.

Muchos de ellos, anticipándose al cumplimiento de este acuerdo, se proponen ir inmediatamente a Innsbruck, temiéndose con tal motivo que aumente la agitación que trae revuelta la ciudad.

La higiene en las Escuelas

Por la dirección general de Sanidad se ha publicado una circular conteniendo reglas para la ejecución de lo consignado en el real decreto de 1.º de Julio de 1902, del ministerio de Instrucción pública, sobre inspección higiénica en las Escuelas.

La certificación que deben dar los subdelegados sobre las Escuelas que visiten, debe comprender, por lo menos, los siguientes fundamentales puntos:

Condiciones generales del edificio; condi-

ciones de las salas de clase; condiciones de las dependencias complementarias y mobiliario escolar.

En lo que se refiere a condiciones generales de edificios, tratará del emplazamiento y alrededores, orientación y dimensiones de la Escuela.

En las condiciones de las salas destinadas a clase, se tendrá en cuenta la capacidad, ventilación, iluminación, calefacción y muros.

En las dependencias complementarias se comprenderán los retretes y urinarios, patios y parques de recreo y dependencias accesorias.

Respecto al mobiliario escolar, es principalísima parte que asiento y pupitre correspondan a las conocidas precauciones señaladas en los tratados de higiene escolar, para evitar actitudes viciosas, obligando a que el alumno esté aislado, recto el cuerpo, etcétera, etc.

Procede examinar también las condiciones tipográficas de los libros, el material de enseñanzas, cuadros, encerados...

El conjunto de estas observaciones se debe resumir en un juicio último, que debe expresar con laconismo la «calidad» higiénica: buena, regular, mediana, ó mala, del colegio, y los defectos principales que se hayan observado, para remediarlos, si fuere posible, ó para formular una condenación absoluta si careciesen de remedio.

Acompaña a la circular un modelo de la certificación higiénica que deben dar los subdelegados.

Los nuevos cables ingleses

Telegrama que da la vuelta al mundo en media hora.

En Persia, en el Océano Índico, en el Canadá y en el Congo, Inglaterra ha construido nuevas líneas de telegrafía submarina, que en estos dos últimos años han extendido extraordinariamente su influencia.

Hace seis meses la Gran Bretaña ha firmado un convenio con Persia, por virtud del cual esta región asiática se compromete a construir, bajo la inspección y vigilancia de Inglaterra, una triple línea telegráfica de Keschah, entre Teheran e Ispahan, hasta la frontera de Beluchistan.

La importancia política de esta nueva vía es evidente. La línea está arrendada por Persia a la Compañía del telegrafo indoeuropeo.

Inglaterra anticipa sin interés el dinero necesario y atiende al entretenimiento de la línea y al pago del personal indígena hasta el año de 1925 y aun después si en esa fecha los gastos de construcción no hubieran sido todavía reembolsados.

Al mismo tiempo, los ingleses, cuyas codiciosas intenciones en el centro asiático están mal disimuladas, han terminado la colocación del cable submarino que une a Mascate con la India, y además se disponen a unir la costa Sudoeste de la Persia al puerto de Koweik, de donde le ha quedado el nombre, esforzándose, en una palabra, en quedar dueños de las comunicaciones telegráficas de toda la región del Golfo Pérsico.

Para esto no les basta. Con vertiginosa actividad trabajan en terminar la línea anglo-australiana que por el Cabo, el Océano Índico y las islas Keeling debe unir directamente el «Commonwealth» a la Metrópoli y que unirá el continente americano al Vancouver.

La primera sección, que unirá la Nueva Zelanda a la isla de Norfolk, se ha terminado el 5 de Abril último.

Antes de partir para el Africa del Sur Mr. Chamberlain tiene la satisfacción de saber que ha dado otro gran paso hacia su término la grandiosa obra unificar el Imperio británico.

Esta es la significación íntima del hecho de haber tendido con inmejorable éxito la última sección del cable del Pacífico, a pesar de los frecuentes augurios de que la variedad de los fondos del Océano sería para ello obstáculo insuperable.

Durante medio siglo se ha proseguido con indecible acierto esta empresa imperial, guardándose acerca de la misma, siempre que así ha convenido, oportuno silencio. A su realización opusieron considerables y poderosos intereses, que combatieron encarnizadamente el intento cada vez que «la toruga asomaba su cabeza»—como diría Mr. Krüger;—pero algunos hombres tan felices como patriotas, con sir Sandford Fleming al frente, no desistieron nunca de sacar adelante el propósito.

A menudo combatidos, y obligados a permanecer en la sombra durante largos períodos, volvían siempre a la palestra con británica obstinación, confiados en que, tarde ó temprano, el espíritu de aquella raza, la suya, triunfaría de todas las contrariedades.

Y esto es lo que ha sucedido. Desde hoy el Imperio de la Gran Bretaña ha entrado en posesión de un medio de comunicarse entre sí todas sus posesiones, a través del Océano, sin tocar en un sólo punto del extranjero, exceptuando San Vicente y Madera.

Resultado de lo que se ha hecho es que, en cuanto terminen los preparativos finales, los despachos darán en media hora la vuelta al globo, enlazando todos los dominios de Eduardo VII estratégica y mercantilmente.

Son tan inmensas en verdad las ventajas de la conquista lograda bajo todos conceptos, que no sabrán explicarse las generaciones venideras el retardado por ellas sufrida desde que, cincuenta años atrás, inició sir Julius Vogel idea tan patriótica, y cosmopolita al mismo tiempo, como la que acaba de desenvolverse felizmente.

La revolución en Venezuela

Nueva York 9.

El comandante del crucero norteamericano «Marietta» anuncia que ha quedado terminado satisfactoriamente el incidente promovido por la reclamación del agente consular de los Estados Unidos en Barcelona.

El gobierno de Venezuela ha prometido no molestar en adelante a ese funcionario. Se han recibido aquí despachos expedidos desde La Victoria, que desmientan ó rectifican las noticias comunicadas desde Wi-

EDICION DE LA NOCHE

Congreso

Sesión del 10 de Noviembre de 1902

Abrese á las tres en punto. Poca concurrencia. El banco azul desierto. Preside el marqués de la Vega de Armijo.

Aprobada el acta, se da lectura de la comunicación del presidente del Consejo, manifestando haber dimitido el Gobierno.

El señor **Presidente**: En vista de esta comunicación se suspenden las sesiones de Cortes hasta que se resuelva S. M. Para la próxima se avisará á domicilio.

Eran las tres y diez.

Senado

Sesión del 10 de Noviembre de 1902

Abrese á las tres menos diez, presidida por el Sr. Zavala.

Aprobada el acta de la anterior, dáse cuenta de la comunicación del señor presidente del Consejo manifestando haber dimitido el Gobierno.

El señor **Presidente**: Se levanta la sesión, y para la próxima se avisará á domicilio.

FIRMA DEL REY

El Rey ha firmado esta mañana los decretos siguientes:

Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Oviedo á D. Juan Cruz Cisneros.

—Jubilando á D. José Petit, presidente de la Audiencia provincial de Oviedo.

—Nombrando fiscal de la Audiencia de Burgos á D. Baldo mero Guillén, juez del distrito de la Audiencia de Madrid.

—Idem para sustituirlo en este cargo á D. José Lerameta, magistrado de la de Huelva.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Palma á D. José González, abogado fiscal de la de Madrid.

—Idem magistrado de Huelva á D. José Llopis, teniente fiscal de la de Valladolid.

—Idem para sustituirlo á D. Teodulfo Gil, magistrado de la de Valencia.

—Idem para esta vacante á D. Edelmiro Trillo, magistrado de la de Badajoz.

—Jubilando á D. Emilio Colmenares, magistrado de la Audiencia de Toledo.

—Nombrando para esta vacante á D. Felipe Santiago Torres, teniente fiscal de la de Oviedo.

—Promoviendo para abogado fiscal de la Audiencia de Madrid á D. José Catalá, abogado fiscal de Barcelona.

—Idem magistrado de la Audiencia de Badajoz á D. Severiano Alonso Martínez, jefe de negociado de subsecretaría.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia de Oviedo á D. Dionisio Conde, abogado fiscal de la Coruña.

El ministro de Estado no ha llevado firma.

VOTACIONES

EN EL PARLAMENTO ALEMÁN

—**París 10.**—En el Parlamento alemán se ha suscitado un grave conflicto.

Muchos diputados de la mayoría pretenden que se supriman las votaciones nominales á fin de que los electores no se enteren de cómo votan sus representantes; pero las oposiciones están resueltas á apelar á la obstrucción para impedir esta reforma del reglamento, que algunos periódicos califican de golpe de Estado.

En la sesión de hoy se trata de promover un debate sobre el asunto.—Fabra.

Benjamín Paz

Buenos Aires 9.—El doctor Benjamín Paz, presidente del Tribunal Supremo, ha fallecido.—Fabra.

DE BARCELONA

El P. Fita.—Los carlistas **Barcelona 10** (340 tarde).

Ha fallecido el P. Ignacio Fita, presidente de las congregaciones de la Inmaculada Concepción y de San Luis Gonzaga. El cadáver ha sido colocado en el salón de Actos del Colegio del Sagrado Corazón, convertido en capilla ardiente.

Ante el Juzgado del Norte han declarado el jefe de policía Sr. Trexols y el inspector Sr. Iñiguez, facilitando algunos datos sobre la supuesta intencionalidad carlista.—Mencheta.

Los juegos florales.—Para el monumento de D. Alfonso XII.—**Detonados en libertad** **Barcelona 10** (358 tarde).

Han marchado á Canigó 60 expedicionarios, entre ellos representantes de las distintas corporaciones catalanas y muchas señoras y señoritas. También han marchado los Sres. Mathieu (presidente de los juegos florales), Guimera, presidente de la Unión catalana y buen número de escritores y poetas regionalistas.

El Sr. Mathieu ha manifestado que, si el gobierno francés no pone reparo, se celebrará en Canigó la fiesta de los juegos florales suspendida en Barcelona.

Barcelona 10 (4 tarde).

La Junta de obras del puerto ha acordado entregar 2.500 pesetas para el monumento de Alfonso XII.

Asesinatos que hoy serán exorcizados los hermanos Enrique y Guillermo Moore, quedando preso Almás por que está reclamado por el juzgado de Astaranzas á causa de un disparo de arma de fuego.—Mencheta.

CARRERAS DE CABALLOS

Los sendos chaparrones con que la Naturaleza ha obsequiado á los pocos aficionados al «sport» hípico, no han impedido que se verifiquen las primeras de la temporada. El resultado ha sido el siguiente:

En las dos primeras carreras ganaron con facilidad «Capuchinas», de L. Bermejillo, y «Ducado», de Garvey, pagándose las apuestas por «Capuchinas» á 84 pesetas por duro.

«Vidno», de Garvey, obtuvo el premio en la tercera.

La cuarta carrera, militar lisa, fué algo discutida.

«Arrobado», de Astrain, hizo una mala salida, y D. Gustavo Gómez, que montaba á «Envite», juzgando mala la salida, detuvo el caballo. El juez del campo, sin embargo, dió la salida como buena, resultando ganancioso «Calcetero», de D. Isaias Domín-

Price

La segunda representación de la zarzuela «Miguel Andrés» proporcionó á sus autores, Pascual Millán y Joaquín Larregla, muchos aplausos.

El Sr. Millán ha suprimido algunos parlamentos del tercer acto que «pesaban», y con ello ha ganado mucho la obra en interés, caminando la acción rápidamente al desenlace.

Lírico

Con el teatro brillantísimo cantó anoche «Marina» el popular Casañas, que oyó muchos y muy justos aplausos. Secundaron muy bien al celebrado tenor, los Sres. García Soler y Meana, distinguiéndose notablemente la señorita Arrieta.

Mañana martes debut del tenor Sr. Blanquer con la zarzuela de D. Ventura de la Vega y maestro Barbieri «Jugar con fuego».

El jueves primera matinée escolar.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende **Mr. J. Dubosc**, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. **Arenal, 19 y 21.**

Ros San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

El barrio de Argüelles

Los Sres. Núñez Samper y Marco, en representación de los propietarios del barrio de Argüelles, han visitado á S. A. la Infanta doña Isabel para pedirle su ayuda á fin de conseguir que desaparezca el cuartel de San Gil y se haga la prolongación de las calles de Don Martín y Mendizábal hasta la plaza de San Marcial.

La Infanta prometió recomendarlo con todo interés por serlo de necesidad, dada la importancia de aquella barriada.

Compositor español premiado

En el concurso musical organizado por «Le Figaro» de París para premiar la mejor obra de piano y canto, y al que han acudido 647 compositores de todos los países, ha obtenido una alta distinción el músico español D. Jacinto Ruiz Manzanares, distinguido pianista valisoletano.

Companion el Jurado calificador los maestros Saint Saens, Faure y Diemer.

En honor del Sr. Macpherson

La Real Sociedad de Geografía celebrará solemne sesión mañana, á las nueve y media de la noche, en el salón de actos de la Real Academia de la Historia (León, 11), para honrar la memoria del que fué su socio fundador, Sr. D. José Macpherson. Leerá el discurso necrológico el catedrático de la Universidad Central, D. Salvador Calderón.

La sesión será pública.

Ateneo

En la Escuela de Estudios Superiores, mañana de 6 á 7 de la tarde, el Sr. D. Rafael Salillas explicará acerca del tema «Teoría del delito».

Guardia civil á Barcelona

Han marchado á Barcelona 60 guardias civiles, mandados por un primer teniente y dos segundos.

Enfermos

El estado del Sr. D. José Canalejas y Casas ha sufrido alguna agravación.

El general López Domínguez ha entrado en una franca convalecencia, pudiendo ya tomar alguna alimentación.

El general Azcárraga pasó el día de ayer algo molesto. Por fortuna, el accidente sufrido por el expresidente del Consejo carece de importancia.

Se encuentra muy aliviado de su catarro el expresidente del Congreso Sr. Villaverde.

Militares condecorados

El gobierno francés ha concedido cruces de la Legión de Honor al coronel de Infantería Sr. Aranzabe, al de Caballería Sr. Jaquetot y al médico mayor Sr. Cabezas, que constituyeron la comisión técnica que acompañó á S. A. el Príncipe de Asturias á las maniobras de este año en Tolosa.

RESISTENCIA ELÉCTRICA

DEL CUERPO HUMANO

Ante la Sociedad Médica de Viena ha dado el doctor Jellinek una interesante conferencia sobre este asunto tan importante y en que tan contradictorios aparecen los resultados de la ciencia experimental, no siendo de extrañar las divergencias que resultan entre las cifras de los diversos casos, puesto que en cada uno de ellos existen infinitud de elementos determinantes, tales como las intensidades y potenciales de la corriente activa, los métodos de medida, las dimensiones de los electrodos y aun el estado más ó menos sudoso de la piel humana.

No es de admirar, pues, que se mencionen, por ejemplo, casos de muerte por contacto instantáneo entre la nuca y la mano, bajo el peso de una corriente continua de 110 voltios, y en cambio se observen sujetos que, sometidos al influjo de corrientes que excedan de 10 amperios, aplicadas con electrodos de gran superficie, resistan perfectamente su acción.

En la conferencia citada, el doctor Jellinek ha dado como resistencia del cuerpo humano á la acción eléctrica las cifras de 30.000 ohmios en el momento de aplicarse la corriente, y de 10.000 ohmios después de algunos momentos de electrización. Señala asimismo la contradicción de los datos que facilita la práctica, citando varios casos en que se ha ocasionado la muerte bajo tensiones de 90 á 4.400 voltios, y otros en que no se ha producido daño alguno con corrientes que alcanzan la última de estas cifras.

En las eventualidades de muerte ó de fulguración, las autopsias revelan á veces quemaduras en los sitios dañados; pero raras veces se observan lesiones en la médula, y en general, el resultado del examen de la víctima es absolutamente negativo para determinar la causa fisiológica real de la fulguración.

Estas curiosas observaciones hacen resaltar la importancia de la práctica de la respiración artificial y de la tracción acompañada de la lengua, rigurosamente realizada y prolongada, para los accidentes de esta naturaleza, puesto que se desprende que la inmensa mayoría de los atacados por las descargas eléctricas no experimentan sino una interrupción en la respiración ó un ahogo sin lesión determinante ni definida, para combatir cuyos efectos no puede estar más indicada la práctica de la respiración artificial.

Catalina García, participó que ha terminado el inventario y catálogo técnico del Museo de la Academia, y se acordó que se publique en el «Boletín» y haga tirada aparte para servicio del público.

Leyó el Sr. Fita un interesantísimo estudio sobre las inscripciones visigodas de la Basílica de San Juan de Baños, monumento nacional en la provincia de Palencia, sobre el cual hicieron luminosas observaciones los Sres. Fernández y González, Catalina García y Torres Campos.

Fuó nombrado correspondiente en Castellón de la Plana D. José Santiago y Gómez, autor de una «Historia de la ciudad de Vigo».

TEATRO DE LA ZARZUELA

Compañía francesa

Anoche se pusieron en escena dos obras de Alfredo de Musset.

Fuó representada primero la bonita comedia en tres actos «On ne badine pas avec l'amour», una de las mejores obras de la literatura dramática francesa.

El distinguido público que asistió á la representación aplaudió con entusiasmo á sus principales intérpretes.

La Bartet, en la interpretación del papel de Camilla, dió nuevas pruebas de su gran talento. Dijo toda su parte de modo admirable. La ovación que le tributó la concurrencia fué tan entusiasta como merecida.

Le Bargy estuvo también muy feliz en el papel de Perdigan. El público lo aplaudió igualmente con justicia.

Se representó después la elegía dialogada «La nuit d'Octobre», en la que tanto la Bartet como Le Bargy desempeñaron con maestría su cometido.

En el Colegio de Sordomudos

Ayer se verificó en el Colegio de Sordomudos el reparto de premios, al que asistió numeroso público.

Comenzó el acto el Sr. Blasco con la lectura de una Memoria en que dedicaba un afectuoso recuerdo al marqués de Guadalerza y daba la bienvenida en nombre de sus compañeros al Sr. Bejarano.

Entre los muchos alumnos que fueron premiados, merece especial mención el sordomudo Melitón Martínez Sanz, de catorce años de edad, que obtuvo el premio extraordinario de 300 pesetas de la fundación Cangrand.

También llamó la atención de los concurrentes al acto el ciego Pablo Garzón, que tocó admirablemente al piano «La invitación al vals».

Por último, el maestro Espino acompañó al órgano un inspirado coro, composición suya, que cantaron con gran afinación los niños ciegos del Colegio.

El acto terminó con un breve discurso del Sr. Bejarano.

LA GACETA

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

SUCESOS

Duelo interrumpido

A las dos de la tarde de ayer, alguien denunció en la Delegación del Este que en la finca de Noguera se iba á ventilar una cuestión de honor.

Conocidos que fueron por el delegado los nombres y señas de los dos señores que se bañan, procedió á detener á ambos para ponerlos á disposición del juzgado de guardia.

Un pájaro de cuenta

Por la policía del distrito de la Universidad fué detenido ayer en una prendería establecida en el núm. 29 de la calle de la Palma, un individuo llamado Julio Belmonte Mora, autor de un robo cometido el mes pasado en el núm. 5 de la calle de Génova.

Al ser detenido, pretendía vender nuevo cortinones, que resultaron proceder de otro robo que acababa de llevar á cabo en una guardilla de la calle de Orellana, núm. 4, habitación de doña Joaquina Macías.

Cable desprendido

Ayer, en la calle de Carretas, un hilo telefónico cayó sobre el cable del tranvía, produciendo tal cantidad de chispas que la alarma fué extraordinaria.

Una mujer, llamada Agustina Triguero, recibió tal susto que fué atacada de un accidente epiléptico, siendo auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

Robo

Como autores de un robo llevado á efecto en una yasería, fueron detenidos ayer Zeito Zamorano y su mujer, los cuales fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia.

El importe de lo robado es de 1.000 pesetas.

Los eléctricos

En la plaza de la Lealtad, un tranvía de los llamados «cangrejos», atropelló á un coche de punto, resultando éste completamente destruido y el caballo muerto, pues el tranvía le pasó por encima.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy				
PREMIOS MAYORES				
Núms.	Premios	Pueblos		
8892	240.000	Madrid.		
9620	100.000	Idem.		
2098	30.000	Línea de la C.		
Premiados con 5.000 pesetas				
7005	2036	6337	5701	10141 3070
57	7902	8424	2832	12956

BIBLIOGRAFÍA

Enciclopedia teatral

Con este título ha publicado el señor don Carlos Arroyo y Herrera, de la Academia de San Fernando, un interesante folleto, que comprende todas las disposiciones legales vigentes relativas á la propiedad intelectual y policía de espectáculos, convenios internacionales, impuestos y contribuciones, historia del teatro, estadística y nomenclador de los teatros de España.

El precio de esta publicación es 150 pesetas.

Noticias teatrales

Español

El estreno de «Los tres galanes de Estrella», anunciado para mañana, se verificará el próximo jueves 13 del corriente.

Los billetes vendidos en la contaduría del teatro para la función de mañana son valederos para la del jueves, en que se verificará el estreno. A las personas que tengan localidades y no estén conformes con el cambio de función se les devolverá el importe de aquélla.

Hemstad (Guracao) por los partidarios de la revolución.

Ya no insisten los telegramas del gobierno en presentar como decisivo el combate de San Mateo; pero afirman que, á consecuencia de una disputa entre los generales, se ha dividido en dos el ejército revolucionario.

El presidente Castro se dice que aprovechará esa circunstancia para emprender una activa persecución.

Se considera terminada la insurrección, al menos con relación á Matos.

En telegrama expedido también desde La Victoria y recibido en Nueva York se añade que, á consecuencia de la quereला con Matos, el general Rolando ha proclamado jefe de la insurrección actual al general Hernández.

La interpretación bíblica

Hace pocos días fueron publicadas en Roma, con la fecha del 30 de Octubre, las Cartas apostólicas, por las que se instituye de un modo oficial la comisión pontificia de los «estudios bíblicos». Las Cartas á que nos referimos vienen á constituir, en toda regla, una verdadera confirmación de las enseñanzas y disposiciones contenidas en la Enciclica «Providentissimus».

La comisión está encargada de promover los estudios bíblicos en todo el mundo, oponiéndose á toda interpretación temeraria de los sagrados libros; en tal sentido, habrá de ejercer tres principalísimas funciones.

En primer lugar, deberá seguir con toda atención los trabajos de los sabios y los eruditos, procurando asimilarse cuantos verdaderos progresos se realicen en este orden de estudios. En tal concepto, deberá cultivar la filología y las ciencias que con ésta se relacionan, así como las lenguas orientales y la paleografía, pues no conviene, dicen las Cartas apostólicas, que la verdad combata con armas de temple no tan fino como las que esgrime el error.

La comisión bíblica habrá, en segundo lugar, de mantener íntegra la autoridad de las Sagradas Escrituras, las cuales no deben ser interpretadas al modo que lo practican los heterodoxos. Dios ha confiado exclusivamente al magisterio de la Iglesia la interpretación segura, verdadera y legítima de las Sagradas Escrituras. Hay que hacer uso de la crítica; pero guardarse de toda intemperancia de juicio.

Por último, en la exposición de la Escritura mantendrá la comisión las interpretaciones auténticamente reconocidas: en cuanto á los pasajes, aquellos sobre los cuales no ha recaído aún una definición de la Iglesia, podrán ser libremente discutidos; pero la comisión debe procurar que se conserve la concordia de los espíritus, así como la autoridad de las verdades reveladas y de la tradición divina.

A estas discusiones aportará la comisión las luces de sus propios estudios; pero también interpondrá, llegado el oportuno momento, la fuerza y el prestigio de su autoridad. Estos estudios, llegados que sean á su plenitud, permitirán á la Santa Sede definir aquello que debe ser tenido como inviolable, aquellos otros pasajes sobre los cuales cabe esperar el resultado de las altas especulaciones científicas, y por último aquellos que pueden ser abandonados al libre juicio de los fieles.

Constituyen la comisión bíblica un número determinado de Cardenales y de consultores pertenecientes á distintos países. Celebrará reuniones periódicas y publicará una revista que dé cuenta al mundo religioso y científico del resultado de sus trabajos. Residirá en Roma, y á sus cuidados será confiada la magnífica colección de manuscritos y volúmenes relacionados con los estudios bíblicos que existe en la Biblioteca Vaticana.

Descubrimientos arqueológicos

M. R. P. Debattre ha comunicado á la Academia de Inscripciones y Bellas Letras de París que ha descubierto en lo que fué antigua Cartago unas sepulturas de sacerdotes y sacerdotisas, uno de cuyos esqueletos estaba encerrado en un sarcófago de mármol de los llamados antropoides, por figurar dentro la figura del difunto, vestido y con barbas, como otro sarcófago fenicio que se descubrió en España.

La misma Academia francesa ha recibido un donativo de 10.000 francos, que ha hecho el duque de Loubat para auxiliar las exploraciones arqueológicas de Francia en Grecia. Y el mismo Mecenas de los arqueólogos ha creado en el Colegio de Francia una cátedra de antigüedades americanas, que explicará H. Lejeal.

Digno es de imitarse en España el ejemplo del duque de Loubat.

Nuevos buques-escuelas

Trátase de construir, para que sustituyan á la «Nautilus», dos buques-escuelas mixtos de vapor y acomodados á los últimos adelantos de la ciencia náutica.

Las quillas de dichos buques se pondrán: una en el arsenal de la Constructora Naval, y otra en el de la Carraca, con personal, en parte, de la Maestranza de la Armada, si bien el técnico dependerá de aquella Sociedad.

Los indicados buques-escuelas se construirán en dieciséis meses.

S. M. el Rey, deseoso de conocer la distribución de los nuevos barcos, ha pedido los planos de los mismos.

Los dependientes de comercio

Han celebrado una reunión en el Centro de Instrucción Comercial, para dar cuenta de los Estatutos que han de regir á la nueva Sociedad Centro general de dependientes de comercio, y que ya están aprobados por el gobernador.

Esta nueva Asociación es independiente de todas las que hoy existen, que son ocho, correspondientes á otros tantos gremios. Tiene un carácter más general, y á ella podrán acudir todos los dependientes de comercio, sean ó no socios, de las otras colectividades.

Se acordó buscar un local capaz para la nascente Sociedad, que cuenta ya con más de 1.500 asociados, y se eligió la siguiente junta directiva:

Presidente, José Muley; vicepresidentes: Celestino del Olmo y Miguel Angel Martínez; secretario, Zúñiga; vicesecretarios: Alfredo Martín y Wenceslao Jiménez; contador, Galván, y tesorero, Saturnino Somalo.

Academia de la Historia

Bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo se celebró la última sesión, en la que presentó el expresidente del Consejo de ministros, D. Francisco Silvela, el discurso que ha de pronunciarse el conde de la Viñaza el día de su ingreso en la Academia como individuo de número. Trata este discurso de «Los cronistas de Aragón». Para contestarle fué designado y aceptó el señor Silvela.

El anticuario de esta Academia, D. Juan

guez, no sin que formularan sus protestas los Sres. Gómez y Astrain.

Por último, en la quinta carrera, despedido «Lourgo», de B. Rodríguez, obtuvo el premio «Carnaval», de Tovar.

El viernes segundo día de carreras.

No hubo desfile.

El bombardeo de Midy

París 10.—Ha circulado el rumor de haber sido nuevamente bombardeada la población de Midy. Generalmente no se cree la noticia, teniendo en cuenta que hasta hoy 10 no terminaba el plazo convenido para la entrega de los piratas; pero, de todas maneras, autorizado el buque italiano para proceder como lo juzgue necesario en el asunto de la piratería, es evidente que si hubiera procedido á aquel acto de rigor, sería por haberlo creído de completa necesidad.—Fabra.

Los ingleses en Somalilandia

París 10.—Las últimas noticias recibidas de la Somalilandia hacen constar que los rebeldes contra la dominación inglesa disponen hoy de unos 15.000 combatientes, y aun cuando solamente unos 2.000 tienen armas de fuego, un espía ha hecho constar que un europeo conduce para los mismos bastante armamento.

Parece comprobado igualmente que algunos oficiales austriacos han estado instruyendo á los somalis en la táctica militar.

Se ha decidido el inmediato licenciamiento de todos los indígenas de la Somalilandia que forman en las filas del ejército colonial inglés.—Fabra.

El proyecto de gran vía

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento el jurado para resolver las reclamaciones presentadas al proyecto de la Gran vía, bajo la presidencia del Sr. Aguilera.

Al acto han concurrido la mayoría de los señores jurados, nombrándose secretario interino al Sr. Alquezar, y suplente de éste al Sr. Vaca, y se acordó también la forma en que deberán hacerse las sustituciones en caso de ausencia ó enfermedad de los vocales propietarios.

El señor alcalde, después de saludar á los señores de la junta, dijo que si bien sólo los nombres de los señores jurados constituyen una firme garantía de imparcialidad, convenía hacer constar que todos los aumentos que se produzcan en las tasaciones de fincas, recaerán en el presupuesto de la Villa, y por tanto, les rogaba en nombre del pueblo de Madrid que prestaran al examen de documentos y antecedentes toda la atención y estudio que exigiese una resolución justa, terminando por decir: «su celo para que pronto sea un hecho tan transcendental mejora urbana».

TRIBUNALES

¡Buen hijo!

Acusado de un delito de parricidio frustrado, compareció esta tarde ante el Jurado Manuel Vázquez Ruiz.

Según el fiscal, el 17 de Febrero de 1901, el procesado, que continuamente venía maltratando y amenazando de muerte á sus padres, insultó á su anciana madre, Angela Ruiz, que huyó de su casa para evitar que su hijo la hiriese; pero alcanzada por éste á los pocos pasos, asíola fuertemente, y con una navaja hizo ademán de cortarla el cuello, lo que no verificó gracias á la intervención de dos vecinos que sujetaron al Manuel Vázquez. Este logró desasirse de aquéllas, y alcanzando nuevamente á su madre, dió un golpe con la navaja en el noveno espacio intercostal, produciéndola una herida, de la que tardó en curar veintiocho días.

La prueba practicada esta tarde ha sido muy desfavorable para el procesado, que el día anterior al de autos obligó á su padre á esconderse á fin de salvarse de las acometidas de esa fiera.

El fiscal, Sr. Goyena, califica estos hechos como constitutivos del delito de parricidio frustrado, solicitando se condene al procesado á catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal. La defensa, encomendada al Sr. Prieto Ureña, sostiene alternativamente que los hechos que ejecutó su defendido no constituyen delito, ó en otro caso, será responsable de lesiones menos graves, con las atenuantes de parentesco, falta de intención de causar un mal tan grave y arrebatado y obcecación.

Después de informar el fiscal se suspendió esta tarde la vista para continuar mañana.

Muerta por un tranvía

El tranvía eléctrico núm. 163 arrolló esta mañana en la calle de Hortaleza, frente al núm. 130, á una niña de cuatro años de edad, llamada Teresa Fernández y Candela. La infeliz criatura resultó con el cráneo destruido.

Volvió del colegio, y ocurrió la desgracia al atravesar la vía.

Pocos momentos después se presentaba en aquel sitio un artesano preguntando por su hija. Enterado de lo que ocurría, entró en el portal de la casa núm. 130, donde se hallaba depositado el cadáver, y al convencerse de que era el de su hija, cayó accidentalmente. También sufrió un síncope el conductor del tranvía.

En el lugar del suceso, donde había mucha concurrencia, se personó el juzgado de guardia, ordenando la traslación de la desgraciada niña al Depósito.

El Exterior en París

París 10.—Muy agitado el corro del Exterior español. En la apertura baja 12 por 100 con relación á la clausura de ayer, y luego gana 30 céntimos de los perdidos.

Los telegramas que se reciben de Madrid sobre la crisis son muy comentados.—Fabra.

MARRUECOS

Pristión del rebelde

Tánger 10 (11'40 m.).

Está confirmado que las tropas imperiales mandadas por Melley Mohamed, hermano del Sultán, capturaron al pretendiente. El Sultán salió el sábado para Mequinez. No es exacto que haya fallecido el Kaid maltratado por las kábilas de Fez.—Mencheta.

Caida desgraciada

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué curado esta mañana un hom-

bre llamado Benito Manzano y Pardo, de la fractura de la clavícula derecha, que se produjo al caerse casualmente en su domicilio.

Su estado es grave.
Reforma arancelaria en los Estados Unidos.
Londres 10.—«The Morning Post» publica esta mañana un telegrama de Washington, afirmando que el gobierno de los Estados Unidos apoyará la candidatura del Sr. Babcock para la presidencia del Congreso, lo que se considera como indicio de que se trata de realizar la reforma de las tarifas arancelarias.

Entre esposos
En la calle de Embajadores reñían esta tarde los esposos Aureliano García y Nicolsa Rodríguez, y al intervenir la pareja que había de servir en la citada calle, uno de los guardias recibió de Aureliano una bofetada.

Después de grandes esfuerzos puso ser reducido a la obediencia el García y conducido al juzgado de guardia.

La Nioclasa fué curada en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza, que se la causó su marido con un palo.

Vapores correos
Colón 10.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor «Montevideo», de la Compañía Trasatlántica.

Colombo 10.—Ha salido de este puerto para Suez el vapor «Antonio López», de la Compañía Trasatlántica.

Visita del Zar al Vaticano
París 10.—Parece que la visita a Roma y recepción por el Papa del Sr. Chermetteff, individuo del Consejo del Imperio ruso, se relaciona con la próxima visita del Zar a Su Santidad León XIII.—Fabra.

EL PROYECTO DE SUSPENSION DE PAGOS

INFORMACION EN EL SENADO
La comisión del Círculo Mercantil de Barcelona que se encuentra en Madrid, ha informado hoy ante la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de suspensión de pagos y sus efectos.

El exministro de Hacienda Sr. Urzáiz, que los acompañaba, hizo la presentación de los comisionados en frases muy halagüeñas para aquella Sociedad.
En nombre de la comisión informó el secretario del Círculo, Sr. D. Juan Malart, quien aplaudió la iniciativa del Gobierno, añadiendo que es esencial que la futura ley sea de carácter sustantivo y procesal, para lo cual resume la doctrina del Código de Comercio y de la ley de 1897, y estatuya un procedimiento al cual las suspensiones habrán de adaptarse.

Hizo también observaciones respecto al fondo del proyecto, indicando algunas modificaciones que el Círculo Mercantil de Barcelona cree necesarias, teniendo en cuenta que las suspensiones de pagos significan un estado económico anormal que importa cuidar para evitar la quiebra, organismo legal que permite la filtración del haber del deudor sin provecho para éste ni para sus acreedores.

Terminó abogando porque se restablezcan los tribunales de comercio.
También ha informado en idéntico sentido una comisión del Círculo Mercantil de Madrid.

CÍRCULO MILITAR

Conferencia del Sr. García Alix
Ha sido muy notable la que ha dado el exministro de Instrucción pública, Sr. García Alix, sobre la marina militar.
Lamentó la equivocada política que durante siglos ha hecho intervenir a España en las cuestiones continentales, abandonando el fomento de su marina de guerra. Hizo ver la imposibilidad de cumplir sin ella fines nacionales, las causas que influyen en la opinión para que sea refractaria a los sacrificios que impone su construcción, y los

medios de dar garantías a dicha opinión para acometer esa obra en su sentir imprescindible.

Rechazó toda idea de empréstito; sostuvo la posibilidad de construir la escuadra con los recursos de un presupuesto ordinario en que haya aumento de 30 millones de pesetas anuales, y terminó sosteniendo que hay que realizar a la vez la creación de la escuadra y la reorganización de los servicios de la marina.

El conferenciante fué muy aplaudido por el auditorio.

Mañana, de cinco a seis de la tarde, explicará el comandante de artillería D. Severo Gómez Núñez, acerca de «Pólvoras, explosivos y proyectiles», y de seis a siete, el comandante de infantería D. José Ibáñez Marín, desarrollará el tema «Guerra anglo-boera».

El Sr. Armiñan

El diputado Sr. Armiñan, antiguo amigo del general Weyler, ha enviado la renuncia de su acta al presidente del Congreso.

El Sr. Armiñan ha realizado tal acto para asistir con entera libertad, a la reunión que esta noche se celebrará en casa del Sr. Canalejas.

Balance del día

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

El Sr. Sagasta ha ido hoy a Palacio, a la hora de costumbre, a despachar con su majestad.

Esta visita despertaba extraordinario interés, por lo cual gran número de periodistas y curiosos aguardaban al presidente del Consejo en su domicilio a su regreso de Palacio.

El Sr. Sagasta manifestó que había dado cuenta a S. M. de la dimisión de todo el Gobierno, contestándole el Rey que mañana, a la hora del despacho, le daría cuenta de su resolución.

La conferencia del Sr. Sagasta con S. M. el Rey, duró próximamente media hora.

Con motivo del planteamiento de la crisis, hoy se han suspendido las sesiones de Cortes, a cuyo efecto en ambas Cámaras se dió lectura a primera hora de la comunicación del Consejo, en que se participa dicho suceso.

Esta mañana han conferenciado con el Sr. Sagasta, en el domicilio del presidente del Consejo, el ministro de Estado y los Sres. Urzáiz y Villanueva.

Estas visitas no tienen relación alguna con el desarrollo de la crisis.

El Sr. Urzáiz ha estado hoy en Palacio para entregar al Rey una exposición que en defensa de sus pretensiones eleva a S. M. los pescadores de Vigo.

La visita que antes había hecho al señor Sagasta, tuvo por objeto consultar algunos extremos relacionados con la presentación al Rey de dicho documento.

Los presidentes de las Cámaras han visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

También han estado en el domicilio

del presidente del Consejo la mayoría de los ministros.

Como habíamos anunciado, se han reunido en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del Sr. Rodríguez, los representantes de las entidades que han de constituir el proyectado Sindicato de francos.

La reunión ha durado cuatro horas próximamente, y aunque ha quedado todavía por resolver algún detalle, parece que se ha acordado definitivamente la constitución del Sindicato.

Los representantes de las Compañías de ferrocarriles presentaron un contra-proyecto que, en lo fundamental, se halla conforme con el formulado por el ministro.

La única diferencia esencial entre uno y otro consistía en que la base 6.ª del proyecto de los representantes de las Compañías propone que los sindicatos tengan libertad para comprar francos, siempre que sea a un tipo inferior al que previamente se señale, y en cambio en la base 4.ª del proyecto del Sr. Rodríguez se proponía que sólo pudiera adquirirlos la persona ó entidad que al efecto designase el Sindicato.

Sobre este punto parece que sostuvieron larga discusión los señores marqués de Aldama y Rodríguez San Pedro, y al fin se acordó dar un voto de confianza al ministro para que redacte nuevamente dicha base, procurando armonizar ambas tendencias.

Durante todo el día han seguido los rumores favorables a la continuación del Sr. Sagasta.

En el Congreso, donde ha habido toda la tarde extraordinaria concurrencia, ésta ha sido la impresión dominante.

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, a la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

«Economía política», por Vidaurre. Agotada la 3.ª edición, pronto se publicará la 4.ª

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 12º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 3º sobre 0. El barómetro marca 706.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 10 NOVIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 8, Día 10, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Bancos y Sociedades, etc.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.142.900. Id. fin mes, 2.750.000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 401.000. Id. en carpetas, 369.500. Banco de España.—Id., 10.000. Compañía de Tabacos.—Id., 5.000.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 20.000 a 33'40. 50.000 a 33'45. 175.000 a 33'50.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 3.500 a 33'56. 1.000 a 33'53.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'80.—Barcelona, fin mes, 73'65.—París, 4 por 100 exterior, 85'65.—Renta francesa, 89'72.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 10 (18'50). Interior, 73'82.—Empréstito, 94'50.—Carpetas, 94'90.—Nortes, 59'40.—Alicantes, 97'75.—Orseno, 30'75.—Colonial, 00'00.—Mercan. til, 33'61.—Arnés.

(De la Agencia Fabra)

París 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 85'60, 85'50, 85'60 y 85'87.—3 por 100 francés, 39'77.

CHARADA

—Mujer, ¿no te da vergüenza marcharte con la vecina a la compra y tomar luego media copa en la esquina? No te cuatros, porque a fe de tercia tres, te deslomo; sabes que manejo bien la estaca cuando la tomo. La chica es una una dos que a ninguno nos respeta; a su novio, que es torero, le he de cortar la coleta. Además, dice unas todo con su cara de Marcolina, que un amigo del taller dice parece una galsa. Con que a ver si hay un arreglo, porque esto me va cansando; ahora voy a la taberna, donde me están esperando.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior EN COLERI ZA DA

CULTOS

Santo de mañana.—San Martín, Obispo; San Venancio y San Valentín. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, donde se celebrará fiesta a su Titular, con misa solemne a las diez en la que predicará D. Lope Ballesteros, y por la tarde completas y procesión con el Santísimo. En las Descalzas Reales cultos a Nuestra Señora del Milagro, con misa solemne a las diez y por la tarde ejercicios en los que predicará un P. Franciscano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de la Puencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín ó del Amparo en San José.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—El viejo celoso.—Reinar después de morir.
COMEDIA.—A las 9.—La dicha ajena.
PRICE.—A las 9.—Miguel Andrés.
LÍRICO.—A las 9.—Debut del señor Blanquer.—Jugar con fuego.
LARA.—A las 8 1/2.—La pravianna.—A las 9 1/2.—La reina.—A las 10 1/2.—La credencial.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
ZARZUELA.—A las 8 3/4.—6.ª y última función de abono.—Beneficio de Mlle. Bartet y M. Le Bary.—L. Torrey.—Monólogos por Mlle. Bartet y M. Le Bary.
APOLO.—A las 8 1/2.—San Juan de Luz.—A las 9 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 10 3/4.—Abanicos y panderetas ó a Sevilla en el botijo.—A las 12.—El puñal de rosas.
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El hombre de cien años.
ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Por cesar de ser cesante.—Aurora.
ESLAVA.—A las 8 3/4.—La bien plantá.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—El pobre diablo.—A las 12.—El último chulo.
COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La feria de Sevilla.—A las 9 1/2.—El memorialista (dos actos).—A las 10 3/4.—El Morrongo.—Sin comercio ni beberlo.—A las 12.—Los granujas.
MARTIN.—A las 8 3/4.—Juan José.—El mixto de Alicante.
ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Entremeses, bailes, couplets, el Morrongo por Bella Belén; Fornarina, Romani, La danza de las estatuas, el baile español La tertulia, por la nobilísima bailarina Srta. Gardenia.
ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

algunos recursos; y si no hubiera caído mala, me hubiera hecho maestra ó institutriz.

Hablamos mucho de tí, y Marta desearía conocerte.

Irás a verla cuando vengas, ¿no es verdad?

Es preciso que penséis ya en volver, hijos míos; en tres meses que hace que estáis en Saboya, habéis tenido tiempo de esudriñar todos los rincones del país, de registrar todos los archivos, y si no habéis encontrado huellas del marqués de San José, es que debéis buscarlas en París.

Courtenay y yo tenemos una idea que acabará por poner sobre la pista; es sencilla y parece extraño que no nos haya ocurrido antes.

Hace cuarenta años, nadie leía periódicos, pero hoy los lee todo el mundo; y M. Ladmirault, el escribano, va a publicar anuncios que sobre poco más ó menos digan así:

«La persona ó personas que se crean descendientes ó representantes de los antiguos marqueses de San José, pueden pasar... etc.; se trata para ellos de una herencia importante.»

Bien sé que Pablo, atendiendo a lo que le ha dicho el médico de ese país, va a decir que si el marqués, al hacerse actor, ocultó cuidadosamente su nombre, hoy se ignoran los mismos a quienes pertenece; pero es imposible que su mujer y su hijo no se enterasen al fin, ni encontrarán algunos papeles de familia al morir el marqués.

Haz a Pablo todas estas reflexiones, y volved cuanto antes, pasaremos el invierno en nuestra querida casa de Autuil; está al Mediodía, y ahora mismo te escribo con la ventana abierta.

Apenas las hojas de los árboles han empezado a caer.

¡Dios quiera que esta pobre Marta viva; para ella el invierno es fatal! Tu padre que te quiere.

Valserres.

XLVIII

Un mes ha transcurrido. Ningún suceso importante ha pasado en este tiempo, a no ser el regreso de Pablo Morgan a París.

El cterzo de Noviembre había arrancado a los árboles sus últimas hojas, y el fuego chisporroteaba en aquellas casas en otro tiempo escondidas entre el follaje.

Los parisienses habían partido y Autuil estaba casi desierto, porque a despecho de las fortificaciones y nuevos planos topográficos, Autuil no es París.

Algunos propietarios obstinados son los únicos que allí arrostran los horrores del invierno.

En vista de la carta de M. de Valserres, en que les anunciaba que podían disponer de su casita de Autuil, Paulina y su marido habían acelerado su vuelta.

—¡Ah! mis queridos árboles—había exclamado la joven al volver—¡con cuánta alegría os saludo, yo que había estado perdedos para siempre!

Y allí instalados, no sentían la pérdida del magnífico palacio del barrio de Saint-Honoré, que el banquero, en otro tiempo, se había hecho construir para pasar el invierno.

Como ya se supone, Simón y su hija no habían dejado tampoco su casita de Autuil.

El joven médico que cuidaba a Marta no respondía en absoluto de su curación; pero ya aseguraba que pasaría el

—No hay cuidado—dijo León volviéndose.—Marta está sola.

—¿Dónde?

—Aquí en el jardín, bajo aquella acacia grande.

M. de Valserres miró a su vez por encima de la empalizada y apercibió, en efecto, a la joven que, sentada en un banco del jardín, tenía un libro en la mano.

—¡Es hermosa!—repuso ingenuamente el banquero.

—¡Y se atreven a sostener que está enferma del pecho!—dijo León.

—¿Y la desahucian?

—Todos menos uno; ese tiene esperanza de salvarla.

Y diciendo esto tiró de un alambre que comunicaba con una campanilla situada dentro del jardín.

—¡Veinte años... bella y condenada a morir!—dijo M. de Valserres suspirando.

Y como la puerta se abría ya, entré siguiendo a León de Courtenay, a la vista del cual la enferma se había levantado vivamente.

XLVI

León de Courtenay a Pablo Morgan

—¡Ay, amigo mío! Tú no aguardabas ciertamente, la nueva que voy a darte. No vayas, por ejemplo, a creer que he tropezado con el marqués de San José; hasta la presente el heredero de tus tres millones se obstina en no asomar la punta de la nariz; no se trata de él, no; se trata de tu suegro M. de Valserres, de Marta, tu protegida, y de Simón, del que conoces su amable carácter.

Pues bien, Simón y M. de Valserres se han reconciliado.

¿Qué te parece?

Pero no una reconciliación de broma; se han arrojado el uno en brazos del otro, con verdadera emoción, con lágrimas, si ¡asómbtrate, con lágrimas!

Te juro que yo mismo estaba conmovido.

¿Cómo ha sucedido esto? Voy a decirte lo.

No podría ser eternamente vuestro intermediario y encontraba justo que tu padre al venir a París hiciese conocimiento con vuestra protegida.

Solo que como puedes suponer, no quería esponerse de nuevo a las injurias de Simón; hemos elegido, pues, el momento en que este hombre tan apreciable, como mal comprendido, saliera de la casa que debe a tu munificencia. He presentado, pues, tu suegro a Marta.

La pobre niña no está saludable; pero aún hay esperanza de que no dé un adiós eterno a la vida; lucha valerosamente contra el mal y el médico tiene esperanzas.

A pesar de su título de suegro y de abuelo, convendrías en que Valserres es agradable, casi seductor; y si yo hubiera estado enamorado de la pobre niña, me hubiera sentido celoso, porque desde el primer momento se agradaron mutuamente. El la dirigió la palabra con acento paternal, la colmó de afectuosas atenciones que jamás se habían ocurrido a mi ingenio ni a mi corazón.

Partimos para no encontrar a Simón y volvimos al día siguiente y todos los demás a la misma hora.

Bien sabes que nuestra querida enferma tiene pasión por las flores; Valserres llenaba mi coche de ellas todos los días, y durante una semana Simón ha creído que era yo quien las mandaba.

Por desgracia no habíamos contado con la normanda.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones ginecológicas, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posttracción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar Camas, Colchones y Muebles, desde lo más lujoso hasta lo más modesto por muy poco dinero, solo en los inmensos Almacenes del Gran Bazar Atocha, 8, 10 y 12, frente a la calle de Carretas. Antes de comprar visítense este Establecimiento en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa. Al por mayor grandes descuentos; exportación a provincias. Contrata para el Ejército, Hospitales y Colegios.—No equivocarse. ATOCHA, 8, 10 Y 12 (frente a la calle de Carretas).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros púndelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vizcainos, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fábricas de conservas.
Envasas de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

"LOS TIROLESES"

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallias, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas a las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuel.

VERDADEROS GRANOS

de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadec gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ú otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—Paris, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Cádiz.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Noviembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Únidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de aldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAYERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Sublime Elixir de Agua de Botot. Solo Dentifricio aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, Paris. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS



POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los GIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla

del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Ligerera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías—pues todos los comunicantes asercuran que la Zarpaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofolosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad. En la Verdadero, 14, R. Saint-Antoine, París.

CAFÉS

de Puerto Rico, cacahillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en conestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

Las Verdaderas Pastillas son Sales naturales, extraídas de las Aguas Minerales de

MIGLY

se venden en cajas metálicas selladas que tienen las marcas de la CASAPASTILLABRENDADORA DE VICHY. Digestiones difíciles. Maies de Estómago

ESTACION DE BANOS

Desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre. Baños. Duchas. Casino. Teatro

Jarabé de Gibert

y granjas de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Angendo Maisons-Laffite, Paris.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 2, 4.º

Lajnormanda es una muchacha robusta y natural de Normandía, que el médico ha colocado al lado de Marta para que la cuide.

Ella la transporta en sus brazos como á un niño, vela á su lado con maternal solicitud y hasta de noche podemos decir que no duerme más que con un ojo.

¡Un suspiro de Marta la despertaría! Por desgracia, esta alhaja del país de Normandía es tan animal como fiel, y aunque la habíamos recomendado que no hablase ni una palabra á Simón de M. de Valsserres, un día no ha podido contener su lengua. Simón no ha dicho nada, y como todos los días, ha salido á las cuatro á buscar sus medicinas; pero ha venido un cuarto de hora después, cayendo sobre nosotros como una nube.

Estábamos los tres en el jardín. Marta, al verle, no pudo contener un grito.

Simón apretó los puños y se dirigió á Valsserres, y án o interponerme yo, creo que le hubiera estrangulado.

—¡Ah! ¡miserable! ¡miserable!—decía.—¡Te atreves á venir aquí!

Procuramos tranquilizarle, pero en vano. Valsserres, cobarde siempre ante él, se había retirado, cuando de repente oímos un débil gemido.

Vencida por la emoción, Marta se había desvanecido.

Lo demás lo adivinarás: Simón olvidó á Valsserres para no pensar más que en su hija; trasladamos á la joven á su lecho, y solo al cabo de dos horas logramos hacerla volver en sí.

Aquellas dos horas habían sido para Simón dos siglos de agonía.

Lloraba, gemía, se arrodillaba, retorcía sus manos, y decía que si su hija se le devolvía se prestaría á cuanto se quisiera.

Marta, por fortuna, volvió en sí, y

mientras su padre la cubría de besos y lágrimas, ella murmuró:

—Padre querido, ¿no conoces que me harás morir persiguiendo con ese odio á nuestro bienhechor? Esta casa en que estamos se la debemos á él, y si aún vive tu Marta querida, á él se lo debes también.

Ni una palabra dijo de mí, pero se lo perdono; después de todo yo no soy más que un bienhechor en comisión. ¿No es verdad? Pero prosigo.

Marta tomó, pues, las manos de su padre entre las suyas, é hizo una seña á Valsserres para que se acercara.

Hubo todavía un instante de vacilación en aquel hombre tenaz, pero Marta venció.

—Dáos la mano—dijo.

Entonces Simón se arrojó al cuello de Valsserres, le tuteó como si aún estuvieran en el colegio, y le dijo:

—¡Perdóname, soy un mal hombre!

—No, eres un hombre digno—dijo Valsserres—y yo soy quien necesito tu perdón, porque yo cometí la primera falta.

He aquí el cuadro. ¿Es interesante, verdad? Lo único malo ha sido que Marta ha sufrido una pequeña recaída; pero el doctor no se ha alarmado, y esta carta no tiene otro objeto que participar este gran suceso; así, pues, ofrece mis homenajes á los pies de nuestra querida baronesa, y recibe un apretón de manos de tu amigo

León.

P. D. En mi anterior te decía que los terrenos del Trocadero duplicaban su valor, y hoy te digo que se triplican. Tu suegro me encarga decirte que aun después de devueltos los ochocientos mil francos, con los terrenos vendidos os quedarán veinticinco mil libras de renta.

Quizás tenías razón en tu austera probidad. ¡Quién sabe si ella os ha otorgado la dicha. Busca un San José, y si no le encuentras, capaz soy de buscar yo mismo un Apremont, destruyendo así todos mis principios filosóficos.

Adios, siempre tuyo.»

XLVII

El de Valsserres á la baronesa de Morgan.

Paulina querida: ¿No empezáis á tirar á orillas del lago en el cual se reflejan las cimas de los Alpes coronadas de nieve? ¿No pensáis en volver?

Te escribo desde Auteuil, desde nuestra casa querida, que no he tenido necesidad de vender, porque somos más ricos de lo que en un principio creíamos: después de liquidar y de restituir esos ochocientos mil francos al capital que estamos obligados á devolver, nos quedan diecisiete mil libras de renta y nuestra casita de Auteuil.

Cierto es que he vendido parte del jardín y toda la huerta; pero nos resta lo suficiente para pasar agradablemente la vida, y cuando he visto que podía conservar nuestra querida casa, la alegría ha inundado mi corazón. Es la casa de tu infancia; me acuerdo del día en que partimos de aquí; tú procurabas sonreír, pero tu corazón estaba oprimido y tus ojos húmedos por las lágrimas; hasta creo que te oí exclamar:

—¡Lo siento, porque aquí he sido esposa y madre!

Pues bien, hija mía, alégrate; tu casa querida nos queda; entre tanto que venís á disfrutarla, yo me encuentro muy solo en ella; cierto es que nuestro amigo León viene á verme todos los días, que baja-

mos juntos á dar una vuelta por el jardín, y después nos encaminamos á ver á nuestra protegida, á nuestra querida Marta, á la hija de nuestro antiguo enemigo Simón... Este se ha reconciliado conmigo, y mi buen proceder ha acabado por desarmarle.

Alguna que otra vez, al apercebirme, me mira con cólera, pero no dura nada; me tiende la mano y me dice:

—Perdóname; es una antigua costumbre; ya pasará.

La hija no sabemos aún si vivirá ó está condenada á muerte; este es un problema, problema hasta para el médico, que ayer decía:

—Estoy desorientado; hay días en que creo la muerte inevitable, en que la siento llegar por momentos; hay otros en que la vida vuelve. A veces parece que la pobre niña va á exhalar el último suspiro; sus mejillas están arrebatadas su mirada se estingue y de repente recobra las fuerzas, su vista se anima y la muerte se aleja visiblemente.

Temíamos el mes de Septiembre, pero Septiembre ha pasado; estamos á mitad de Octubre y Marta vive aún. Me alegraría que estuvieras aquí, mi querida Paulina, que pudieras verla, y me preguntó cómo esta criatura, tan delicada, tan distinguida, es hija de Simón.

A pesar de las privaciones, de los sufrimientos que la martirizan, Marta es bella; tiene ojos azules, cabellos rubios expresión melancólica y dulce.

Es alta, esbelta, y cuando logra dominar el mal que la consume, tiene un aspecto de extraordinaria belleza.

Hay otro problema: esta niña, que ha sido siempre pobre, ha recibido una educación esmerada, y admirándome yo un día de ello, me dijo:

—Debo la educación á mi madre: estaba en un colegio mientras mi padre tuvo